见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 首届长三角国际应急博览会明年5月举行

### 展示方式采取线下实体展览和云上展览相结合

本报讯 长三角一体化应急管理协同发 展暨首届长三角国际应急减灾和救援博览会 新闻发布会昨天举行。发布会披露, 首届博 览会的举办时间定于 2021 年 5 月 7 日至 9 日; 主题是"应急防灾减灾 护航新时代经 济社会发展"。展会将努力打造一个与长三 角地区社会经济发展相适应,有较大国际影 响力和前瞻性的应急博览会。

发布会上介绍,展示方式采取线下实体 展览和云上展览相结合。规划6大展区, 即:应急防灾减灾展区、应急救援装备展 区、安全防护产品展区、应急产业服务展 区、应急科普体验展区和长三角应急管理成 果展区。同时,还将组织主题高峰论坛、专

业论坛、长三角防灾减灾主题宣传活动等, 适时成立面向长三角的自然灾害防治类基金

筹办举办长三角国际应急减灾和救援博 览会,是今年长三角地区主要领导座谈会明 确的重要事项。上海市应急管理局会同江 苏、浙江和安徽三省应急管理厅、联合上海 市国际贸易促进委员会, 积极落实会议精 神,就合作举办长三角国际应急博览会,已 经报请三省一市人民政府同意,并向应急管 理部报备。

联合举办博览会主要目的, 是努力打造 -个与长三角地区社会经济发展相适应,有 较大国际影响力和前瞻性的应急博览会,着 力推动长三角应急产业发展升级, 服务国家 "双循环"战略。

## 粟裕大将夫妇纪念像落居上海福寿园

"四史"教育基地再添丰碑

□记者 夏天

本报讯 昨天, 开国十大将之首的粟裕 纪念像正式在上海福寿园新四军广场落成, 为"四史"学习教育基地再添一座精神丰碑。

粟裕大将是我国卓越的无产阶级革命 军事家,中国人民解放军主要领导人, 中华人民共和国十大将之首,为中国人民的 抗日斗争和解放事业立下了彪炳千秋的不朽 功绩。据介绍,上海福寿园经过前期与粟裕 大将后人的反复沟通, 在世界反法西斯战争 暨中国抗日战争胜利 75 周年, 也是新四军 广场十五周年的庆典之日, 如期揭幕粟裕大 将夫妇的纪念像。在揭幕仪式上, 粟裕大将

的长子粟戎生代表家人将粟裕大将和楚青同 志生前佩戴过的手表、粟裕大将的眼镜捐赠 给上海福寿园人文纪念馆。

粟戎生表示:"我父亲生前的意愿是离世 后要和过去的战友们在一起,新四军广场纪 念墙上刻有7700多新四军指战员的英名,与 过去生死与共的战友在九天之上共叙战斗情 谊,是他们两人一个很合适的归宿。所有的新 四军将士都是值得我们纪念的那一代人,要 永远学习、更要传承他们的革命精神。

新四军广场由上海市新四军历史研究会 和福寿园集团于 2005 年建造, 是上海市红 色旅游基地、青浦区"四史"学习教育基地 和双拥教育示范基地。

# 沪出台义务教育项目化学习三年行动计划

培育100所左右实验校

□见习记者 谢钱钱

本报讯 如何改造矿泉水瓶可以让手部 有残疾的人也可以轻松拧开盖子喝水?如何 将苍蝇的一生描绘的荡气回肠?这些问题常 见于项目化学习中。昨天,记者从上海市教 委获悉,上海市将开展义务教育项目化学习 三年行动计划, 上海将培育项目化学习实验 校 100 所左右,覆盖全市所有区

据悉,项目化学习是以校长为核心的教 育教学团队,在学校活动领域、学科领域和跨 学科领域,设计真实、富有挑战性的问题,引导

和指导学生在一段时间内持续探究,尝试创造 性地解决问题,形成相关项目成果。上海市教 科院普教所研究员夏雪梅介绍:"项目化学习 具有新颖性、开放性、目标层级,学习中提出的 问题并不是百度搜索可以解决的,项目化学习 作为高阶学习驱动、包裹低阶学习。

接下来,上海将构建三大实验载体,学 校根据学生认知特点与知识结构,选择活动 项目、学科项目和跨学科项目, 开展项目化 学习的实践研究。市级层面将分2-3轮评选 若干个项目化学习的整体实验区、100 所左 右的实验校。

### 静安区"双节"消费市场回暖明显

同比增15.3% 钟表类高端消费增长显著

本报讯 记者昨日从静安区商务委了解 到. 9月24日至10月8日. 静安区内26家 抽样重点商业企业累计实现销售额 5.03 亿 元,同比增长15%。其中,中秋、国庆假期 8天累计实现销售额2.73亿元,同比增长

抽样数据显示,静安区内大型商业载体 已恢复同期节前增幅。大润发、华联吉买盛 等大卖场节前一周合计实现销售 3239 万元, 同比增长 32.1%。

节日期间,抽样百货、购物中心合计销 售额累计实现 2.33 亿元, 同比增长 15.9%。

此外, 钟表类高端消费增长显著, 九百 中安名品长廊国庆8天累计零售额1112万 元,同比增长52.12%。

老字号特色食品销售也呈现火爆态势, 西区老大房、三阳盛、新长发三大品牌在中 秋、国庆8天假期,零售额261万元,同比 增长71%。其中10月1日当天,西区老大房 零售额达 41.5 万元, 同比去年增长 731%; 三阳盛零售额达 16.35 万元, 同比增长近 300%

"开始我的初衷是搞个千把万两千万就行了", "实际上我办这个案子的 初衷就是想搞点钱的", "所以谈钱是最好摆平的, 当然我的胃口也不大, 是 吧?"近日,一段由原武汉远成集团法定代表人叶思提供的"时任慈利县鲤鱼 桥派出所所长刘某"录音成为网络热点。按照叶思的说法,2019年7月,湖 南慈利县派出所民警以配合调查为名,将包括她在内的公司两任法定代表人 "跨省"抓走,随后一再强调要钱。

### 如此"开导"到底是在执法还是在破坏法治?

对于录音, 刘某回复称,录音里面的"搞 钱"指的是上缴违法所得的"罚金","我现在 已经被免职了 但不是因为这个事情。

如今, 既然刘某本人并不否认录音的真 实性,那么叶思提供的这段录音就很有"杀 伤力"。不是说,办案人员不能讯问犯罪嫌 疑人,也不能同被调查对象谈话,但两者的 "交涉",本来有章可循,不能变成私相授 受,弄得"瓜田李下"

录音中的主语都是"我",而非办案机 关. 这种偏重"个性化"的表述, 句句不离 "钱",很容易让人浮想联翩——谈话人或许 在借办案之机行个人敲诈之实。而"搞点 钱""摆平""胃口"等粗鄙用语,也散发 出"勒索横行"的味道,与《人民警察法》 的文明执法规定, 还有公安部三令五申要求 的"法言法语"格格不入。

不可否认, 在现实场景中, 民警办案不 太可能像电视剧里演得那样板板正正。在一 些不那么正式的场合,工作人员可能会有较 为随意的语言、很生活化的沟通方式,但是 如录音当中那般"不讲究",还是令人大跌

眼镜。

比如,录音中有这么一句:"所以谈钱 是最好摆平的, 当然我的胃口也不大, 是 吧?"这句话,我想再丰富的语境,再紧密 的上下文,都无法完全洗白。在司法活动中,怎么可以让钱起到"摆平"作用?无论 是追缴、扣押、没收, 执行主体都该是司法 机关,怎么成了"我的胃口"?

我们不妨就按刘某的解释来打量这件 事。作为警方,而且是派出所所长,却劝自己的执法对象"退钱免灾",声称"办案初 衷是搞钱",无论有着怎样的情景,这些话 恐怕都是不合适的。触犯了哪条法律, 就定 哪方面的性, 然后对照条款进行处罚, 这才 正确的操作方式。

录音音质之清晰, 言语之露骨, 让听者 不禁皱起眉头。对此, 录音中的当事人刘某 "退钱免灾是古谚、录音是断章取 回应: 义。每个人站的角度不一样, 我是基于信 任,这些是开导他们的话。'

但是,如此"开导"执法对象,真让人 怀疑,这到底是在执法,还是在破坏法治。

# 办案竟是为了搞点钱?"录音门"别成"罗生门"

### 追缴违法所得岂能"打折"是否索贿引人担忧

在录音中, 刘某想"搞的钱", 从5000 万元谈到了800万元, "自作主张"大打折 扣, 也明显超出办案职权。

对此刘某解释,录音当中提到的钱,是 指违法所得。但是, 既然是指违法所得, 认定的依据就只能是违法的事实。该是多 少就确定多少,怎么可以谈价还价,从 5000 万元一路降到 800 万元呢? 这显然难 以自圆其说。

我们都知道,公安机关办案的初衷,有 且只有一个, 那就是依据事实, 秉公执法, 实现公平和正义。显然, 刘某的回应, 根本 无法打断公众的联想, 稀释文章中的指控。

这里 还要澄清的一点是 追缴违法所 得并不是刘某所声称的"罚金"。 "罚余

是一种附加刑,是人民法院判处犯罪人向国 家缴纳一定数额金钱的刑罚。就这起案件来 说,虽有刑事犯罪之嫌,但远没到审判一锤 定音的时候, 作为公安机关也没有定罪量刑的 权力,

倘若刘某所说的不是"罚金",而是"罚 款",那就更加不靠谱了,因为从性质上来看, 这是一起刑事案件, 而非行政或民事案件。作 为专门办案人员,对专有名词都如此"混淆", 更会削弱其辩解的力度。

平心而论,这段"曝光"的录音不是小 事。司法是正义的源泉,如果办案机关都不清 白, 正义更无法得到保障。而公众之所以如此 关注此案,担忧的便是涉事办案机关是否存在 违规办案、借机索贿牟利等情况。

### 应及早查清真相 恢复执法机关公信力

相关爆料文章还给出了"刘某接受有偿 异性陪侍"的现场照片, 刘某表示"异性" 只是点歌女, 但如果是以在职的身份接受企 业宴请,本身就已经违反纪律了,至于陪侍 的异性究竟是何身份, 只能反映出这场宴请 的违纪程度。

对于案件本身, 相关爆料文章也提出了 很多指控。另外也还有声音质疑惑利当地警 方没有管辖权。对于这些问题、有关部门同 样需要介入调查。既然已经引发舆论关注, 不妨就把案件厘清办实, 维护司法的权威与

目前,湖南张家界市公安局发布通告称

对此高度重视, 已经与驻局纪检监察组成立联 合调查组,对网民反映的办案民警违纪违规问 题开展调查。"一经查实。依纪依规严肃处 理"。希望调查组能够查清事情的来龙去脉, 厘清基本事实, 还原录音反映的真实场景, 给 当事人, 也给公众一个交代。只有及早查清这 起"录音门"真相,并以公正规范的处理,才 能恢复办案机关公信力。

"录音门"不能成为"罗生门"。不妨好 好解剖这只"麻雀",给当事人一个公正的结 果,给法律一个响亮的回答,也给公众一个信 服的交代。 综合新京报等

(业勤 整理)